



12月12日,长1432公里的南水北调中线正式通水。位于河南省淅川的陶岔渠首枢纽是其总闸门。

“

自陶岔渠首枢纽上溯4.4公里,便是丹江口水库,其间再无阻隔。因此,谁控制了陶岔渠首枢纽,便掌握了南水北调中线工程的调水权和水量调度权。

”

多部门争管南水北调“水龙头”

掌握了渠首枢纽管理权就掌握了调水权 多头管理或引发争水“乱战”

12月12日14:32,位于河南省南阳市淅川县的陶岔渠首枢纽缓缓打开,至此,南水北调中线一期工程正式通水。

南水北调中线一期工程是目前世界上最大的自流引水工程,陶岔渠首枢纽是其总闸门,被称为“水龙

头”。

自渠首枢纽上溯4.4公里,便是丹江口水库,其间再无阻隔。因此,谁控制了陶岔渠首枢纽,便掌握了南水北调中线工程的调水权和水量调度权。

渠首枢纽除了引水闸门外,还

装有两台水轮发电机,每年发的电,加上南水北调中线调水收取的水费,也将是不小的收入。

因此,渠首枢纽从规划设计开始就成了“香饽饽”,水利部长江水利委员会(下称“长江委”)和国务院南水北调工程建设委员会办公室

(下称“南水北调办”)下辖的中线干线工程建设管理局(下称“中线建管局”)都有可能掌管渠首枢纽。

双方的“角力”直接导致水利部和国务院南水北调办联合下发文件邀请“第三方机构”——淮河水利委员会陶岔渠首枢纽工程建设管理局

(下称“淮委陶岔管理局”)来建设管理渠首枢纽工程。

目前渠首枢纽已经完工,但由于其运行管理权仍未明确,工程无法移交。

“不知道交给谁”

南水北调中线一期工程全长1432公里,施工单位众多,但对工程进行建设管理的,主要是中线建管局及其下属的各地项目部,以及淮委陶岔管理局。

在记者此前的采访中,中线建管局河南直管局南阳项目部一位处长透露,谁负责建设管理,谁就负责运行管理,既然全线都是中线建管局在管,陶岔渠首枢纽也不应该例外。

而淮委陶岔管理局一位杨姓负责人告诉记者,水利部和国务院南水北调办曾联合下文,邀请淮委对陶岔渠首枢纽进行建设管理,“我们也没想到”。

另据报道,这是中线建管局、汉江集团、南水北调中线水源公司等多方博弈渠首管理权的结果。按照惯例,淮委负责淮河流域的水利设施工程的建设管理,丹江口水库属于长江流域,应由长江委进行工程的建设管理。长江委作为水利部派出的流域管理机

构,在长江流域和澜沧江以西(含澜沧江)区域内依法行使水行政管理职责,负责流域内重要水工程的水资源调度。此前指定淮委对渠首枢纽进行建设管理,是考虑工程完成验收后,淮委会移交工程直接走人,不会参与渠首枢纽运行管理权的争夺。

早在10月24日,中国水电十一局机电安装分局负责陶岔枢纽项目的总工程师陈一铭就告诉记者,渠首枢纽已经完工。但淮委陶岔管理局副局长赵彬说,“不知道交给谁”。

由于后续负责运行管理的单位迟迟没有确定,目前淮委会与中国水电十一局又签订了代管合同。

淮委陶岔管理局一位杨姓负责人透露,长江委、中线建管局都在争这个地方的控制权,“以前这个也给我们发文件,那个也给我们发文件,比较乱”。

赵彬告诉记者,“具体交给谁,还没定,中线建管局想管(陶岔渠首枢纽),所以提前来熟悉操作了。”

在陶岔渠首枢纽的设备操作值班室,中线建管局的一位职工称,虽然尚未获得渠首枢纽的运行管理权,但中线建管局的南阳项目部已经设立陶岔管理处,并在约一周前来到渠首附近的张家村建立驻地,他和同事也开始来渠首枢纽熟悉设备操作。

10月28日,在北京召开南水北调中线一期工程通水领导小组全体会议上,国务院南水北调办主任鄂竟平强调,中线建管局要全面做好运行调度准备,切实落实各项运行管理责任。南水北调中线水源有线责任公司和淮委陶岔管理局要严格执行人水计划要求,确保安全通水。

南水北调中线水源有线责任公司由水利部2004年8月组建,委托长江水利委员会党组管理。

一方管水,一方管工程,渠首枢纽应该归谁运行管理?

黑龙江兴运煤矿瓦斯事故造成10人遇难

记者14日17时从黑龙江省鸡西市政府部门获悉,14日上午发生的兴运煤矿瓦斯爆炸事故已造成10人遇难。

14日上午10点10分,由沈煤集团托管的鸡西市加奥

销售公司兴运煤矿发生瓦斯事故,10人被困井下。经过一下午的抢险救援,截至16时15分,被困在井下的10名矿工遗体已经全部找到,抢险救援工作基本结束,善后工作正在有序进行。

网络和电话提前两天预售 昨起开抢小年火车票

自14日开始,农历小年(腊月二十三)图定列车火车票将通过互联网、手机APP客户端和电话订票等三种渠道开始发售。

铁路部门预计,春节前铁路客流高峰将出现在2015年2月11日(腊月二十三)至2月18日(除夕)之间。其中,腊月二十三开始客流逐渐激增,到腊月二十七、二十八将达到峰值,随后腊月二十九和除夕当日长途出行旅客将大幅减少,短途和乘坐高铁旅客增多,客流从除夕当日开始回落。

铁路部门提示旅客,即日起可通过中国铁路客户服务中心网站(www.12306.cn)、铁路12306手机客户端或拨打订票电话95105105“秒杀”小年出行的火车票。准备前往火车站窗口或代售点购票

的旅客,可于16日到窗口购票。由于网络售票、电话订票预售时间要比其他售票方式早两天,所以旅客最好选择网络或电话订票的方式购票。

记者从铁路部门获悉,按照北京铁路局规定,需要预订学生团体票的院校,需于14日22:00前提交订单。12月16日8:00—22:00是学生自主确认、支付并取票时间,届时已预订团体票的学生旅客可登录http://www.12306.cn/stgweb进行查询,通过车站窗口、自助售票机、代售处取票。学生在订票后也可放弃取票,不产生任何费用。12月22日22:00后未取的车票将自动统一返回票库对外发售,放弃取票的学生只能通过其他方式购票。

>>相关新闻

高铁动卧票价实行动态浮动

13日,记者从中国铁路总公司获悉,从2015年1月1日起,至3月15日春运结束,铁路部门将增开8对高铁动卧夕发朝至列车,这些列车票价将根据乘车日、购票日不同而浮动。

高铁动卧票价一直被旅客所关注,但13日铁路部门发布的消息仍是“卖关子”。据铁路部门消息,高铁动卧票价在国家运价政策范围内,根据市场需求动态调整,

实行三种票价:周一至周四、周六实行平日票价,周五、周日实行周末票价,节假日和客运高峰期实行节假日票价,但具体票额仍未发布。

此外,对提前购票的旅客,按提前30天至11天、10天至4天、3天之内三个时段,分别给予不同的票价优惠。据悉,高铁动卧车票自12月20日起发售,预售期暂定30天。

(本版稿件据新华社)

“水就是钱”

淅川县南水北调中线办公室主任方惠敏也对记者表示,上级部门也一直在催中线建管局架线,但现在都没有完成。

记者多次致电中线建管局河南直管项目建设管理局南阳项目部的负责人,未获回应。

淅川县南水北调中线办公室主任方惠敏也对记者表示,上级部门也一直在催中线建管局架线,但现在都没有完成。

记者多次致电中线建管局河南直管项目建设管理局南阳项目部的负责人,未获回应。

有了水量调度权,用水就方便得多。南阳引丹局副局长吴成会在之前的采访中告诉早报记者,在新的陶岔渠首枢纽2009年12月开工之前,南阳引丹局一直拥有老渠首闸的管理权,在水量允许的情况下,拥有用水许可的南阳引丹局可以自主打开渠首闸闸门,引水灌溉。

《南水北调中线一期工程水量调度方案》审查会上,湖北省水利厅提出南水北调中线一期工程水量调度诉求,希望保留湖北省对清泉沟引水闸水量调度权。

水利委员会和中线建管局。

“按照这种模式,今后南水北调中线工程将由四个主体进行管理,如何分水?谁来放水?如果没有统一管理,就可能陷入争水乱战,这必须要由国家统一调度。”湖北省丹江口市一位水利干部对记者说。

陶岔渠首枢纽除了是水坝,还是水电站,这亦是“香饽饽”。

10月24日,陈一铭告诉早报记者,渠首枢纽的两台水轮发电机已经安装完毕,每台2.5万千瓦(25兆瓦)。据长江商报报道,渠首枢纽设计的年发电量为2.34亿千瓦时,“这将产生一笔不小的收入”。

目前直接操作渠首枢纽引水闸门

的中国水电十一局职工李春根说,“水电站虽然前期投入大,但只要有水,都会赚钱,因为水就是钱”。

李春根透露,渠首枢纽的两台水轮发电机已经完成“无水调试”,只等通水后开机了,但是向外输电的电力线路还没有架设好。“线路由中线建管局负责,供电铁塔都已经竖立了两座,但线路一直没有架设完成”。

三次求水未批

积农作物处于干旱状态,急需丹江水灌溉。南阳引丹局连续三次向中线建管局发函,“请求”打开通往其灌区的闸门,但未获批准,管理权不明是其中原因之一。另一个原因是当时丹江口水库水位持续走低,逼近死水位。

但同一时间,在陶岔渠首枢纽上游约2公里处,湖北襄阳引丹工程管理局通过架设临时提水泵站,一直在取水抗旱。

据报道,5月8日至10日,环保部、南水北调办、长江委等中央部委及湖北省水利厅和河南省水利厅参加的

管理上的混乱也让需要丹江水的用水单位“凌乱”,如南阳引丹灌区管理局(下称“南阳引丹局”)。

10月29日,该局灌溉科科长李晓燕告诉记者,该局负责的灌溉面积达110万亩,可能还会扩大,以往每年根据气候和农作物的需水情况,随时用水,随时申请。但现在用水时该向谁申请,或者申请程序上有什么变化,他们还不清楚。

2014年8月,因用水申请程序问题就曾爆发矛盾。河南当时遭遇63年来最严重旱情,南阳引丹灌区大面

“由国家统一调度”

多头管理可能将使水源区陷入抢水“乱战”。

同时,靠近水源区的南水北调中线工程也被“分割”为丹江口大坝、丹江口大坝加高工程、陶岔渠首工程和干线工程四部分。而负责运营管理的业主单位各不相同,分别是汉江集团、南水北调中线水源公司、淮河水

陶岔渠首的管理是中线工程“多龙管水”问题的缩影。丹江口水库及上游目前开了3个“豁口”,除陶岔渠首外,还有湖北的清泉沟以及陕西的“引汉济渭”工程,3个取水工程分属不同地方、不同单位。新华社报道称,由于丹江口水库控制流域面积9万多平方公里,涉及3省43个县,条块分割、